

Я. Г. ИВАНИЮК.

заповедник «Поле Полтавской битвы»

ГОРОДА-КРЕПОСТИ ЛЕВОБЕРЕЖНОЙ УКРАИНЫ И ИХ РОЛЬ В ХОДЕ СЕВЕРНОЙ ВОЙНЫ

В исторических трудах, посвященных Северной войне и Полтавскому сражению, недостаточно освещены вопросы фортификации укрепленных городов Левобережной Украины, находившихся в зоне боевых действий русской армии против шведских захватчиков. Учитывая этот пробел, автор произвел систематизацию и обобщение разрозненных сведений, которые встречаются в исторических источниках и исследованиях, изучил картографические и актовые материалы о состоянии крепостей этого района, а также осуществил обследование и обмер остатков земляных укреплений бывших 25 крепостей на территории УССР.

В ходе Северной войны значительная часть Левобережной Украины стала театром военных действий. В этом районе имелось немало крепостей, ставших опорными пунктами русской армии. Остановимся на конкретной характеристике некоторых из них.

Исключительно важное стратегическое значение в ходе Северной войны имела Полтавская крепость, которая находилась на перекрещении путей с юга на север и на запад и перекрывала шведам путь на Харьков, Белгород и дальше на Москву.

В плане крепость имела вид сомкнутого многоугольника, удлиненного по осевой линии с севера на юг, и состояла из двух частей. В главной, более укрепленной цитадели находился административный и торговый центры города, казармы гарнизона, артиллерийский цейхгауз, пороховой погреб, продовольственные склады, дом, где жил комендант крепости. Другая часть, прилегавшая к цитадели с юго-западной стороны, была застроена жилыми строениями местных жителей.

Внешняя оборонительная ограда длиною около 2300 м включала земляные валы и рвы, дубовый частокол, надолбы, 6 бастионов, 10 башен (из них 5 проезжих), одни городские ворота и 3 сутеренга — тайных прохода через крепостной вал для вылазок гарнизона за пределы города против неприятеля. Внутренняя ограда между цитаделью и остальной частью крепости протяженностью около 400 метров была сооружена защитниками Полтавы уже в период осады города, когда возникла реальная угроза прорыва шведов в менее укрепленную часть крепости. На линии этой ограды находилось 5 небольших бастионов и 2 башни, одна из них проезжая.

Артиллерия Полтавской крепости во время осады насчитывала 28 пушек, гарнизон состоял из 4182 солдат и офицеров во главе с комендантом полковником Алексеем Степановичем Келиным. Наряду с гарнизоном регулярной армии в обороне Полтавской крепости принимали активное участие 2600 вооруженных местных жителей, в чем нашло свое яркое выражение боевое содружество двух братских народов — русского и украинского. Шведам так и не удалось взять эту небольшую крепость.

Ахтырская крепость не являлась местом непосредственного боевого столкновения с противником в период Северной войны, однако наличие ее на этом театре военных действий объективно повлияло на их ход. В крепости имелись мощные фортификационные сооружения, явившиеся серьезным препятствием для осуществления намерения шведского главнокомандования продвигаться на Москву, используя ближнее из стратегических направлений. Периметр внешней, оборонительной ограды Ахтырской крепости в форме многоугольника равнялся 2648 м.

В систему ее оборонительных сооружений входили: цитадель, земляные валы и рвы, палисад, девять бастионов, девять башен, равелин и пороховой погреб. Артиллерийский парк крепости по состоянию на май 1709 г. насчитывал 63 пушки.

Учитывая складывающуюся стратегическую обстановку на Левобережье, русские войска весной 1709 г. заняли важную Переволочнянскую крепость на берегу Днепра. Она имела форму пятиугольника с периметром 1107 метров. Ее внешняя оборонительная ограда с двумя проезжими воротами — Полтавскими и Киевскими — включала земляные валы и рвы, 5 бастионов и 9 башен. В северной части располагался равелин. На внутренней территории крепости находилась цитадель ромбовидной формы.

У Переволочнянской крепости базировалась большая флотилия судов и лодок, на которых можно было переправить через Днепр одновременно почти 3 тысячи человек.

После занятия Переволочной русскими войсками сложилась новая стратегическая обстановка, существенно изменившая и роль этой крепости. Ее укрепления и средства переправы через Днепр были уничтожены. Когда вблизи Переволочной появились остатки шведских войск, бежавшие сюда после разгрома в Полтавском сражении, крепость не могла стать для них надежным укрытием. Здесь уже не было полноценных фортификационных сооружений, запасов оружия, пороха, продовольствия. Эти обстоятельства помогли русским войскам 30 июня 1709 г. заставить шведов быстро капитулировать.